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УКРАЇНСЬКІ НАЦІОНАЛЬНІ ЦІННОСТІ ТА СИМВОЛИ В СУЧАСНОМУ 
УКРАЇНСЬКОМУ ТА СВІТОВОМУ ІНФОРМАЦІЙНО-КОМУНІКАЦІЙНОМУ ПРОСТОРІ 

Мета дослідження – виявити основні тенденції поширення українських національних цін-
ностей і символів у сучасному українському та світовому інформаційно-комунікаційному про-
сторі під час повномасштабного вторгнення РФ в Україну. 1 

Методологія дослідження. Під час виконання дослідження використано такі методи: аналізу, 
синтезу, узагальнення – для опрацювання джерел відповідної проблематики та осмислення думок 
учених про сутність національних цінностей загалом та автентичних цінностей зокрема; порів-
няння – для виявлення тенденцій у використанні символів на позначення українських національних 
цінностей в умовах повномасштабного вторгнення РФ в Україну в українському та світовому ін-
формаційно-комунікаційному просторі; спостереження та опису – для з’ясування особливостей ви-
користання українських символів на телебаченні, в інтернет-медіа та в соціальних мережах. 

Результати. Підсумовано, що дослідження цінностей в інформаційно-комунікаційному 
просторі України зазвичай стосуються морально-етичної площини. Якщо ж мова про україн-
ські національні цінності, то вони традиційно були об’єктом вивчення в галузі політики наці-
ональної безпеки. На сьогодні в умовах повномасштабного вторгнення РФ в Україну актуалі-
зується вага українських національних цінностей, процес символізації яких спостерігається 
як на телебаченні та в інтернет-медіа, так і в соціальних мережах і популярних месендже-
рах. Найбільш символічними зараз є кольори українського прапора як державного символу Ук-
раїни. Водночас процес символізації торкнувся таких українських національних цінностей, як 
тризуб, козак, булава, рушник, вишиванка, борщ. В українському інформаційно-комунікацій-
ному просторі, зокрема на телебаченні та в інтернет-медіа, синьо-жовті кольори символі-
зують в основному офіційні представництва України як держави та її посадових осіб. У соціа-
льних мережах та месенджерах емодзі, а також світлини, плакати чи відео в синьо-жовтих 
кольорах мають набагато ширшу функціональну палітру: від візуального маркера українсько-
го матеріалу до спонукання єднатися в боротьбі за рідну землю. У світовому інформаційно-
комунікаційному просторі відстежена яскрава тенденція до використання українських націо-
нальних символів під час публічних акцій на підтримку України як держави та українського на-
роду як борця за свободу й незалежність своєї країни. Крім того, учасники таких акцій звер-
таються до керівництва країн Європи та світу з конкретними проханнями: про допомогу у 
визволенні мужніх захисників «Азовсталі», визнання РФ країною-спонсором тероризму тощо. 

Новизна. Окреслено нові тенденції до символізації українських національних цінностей та 
розширення їхніх функцій в українському та світовому інформаційно-комунікаційному просторі 
під час повномасштабного вторгнення РФ в Україну. 

Практичне значення. Одержані результати можуть бути використані в навчальному процесі в 
закладах вищої освіти, які готують фахівців за освітніми програмами галузей 061 «Журналістика» 
та 021 «Аудіовізуальне мистецтво та виробництво» і для подальших наукових розвідок щодо 
впливу національних цінностей та символів через масмедіа та соціальні мережі. 

Ключові слова: українські національні цінності та символи, автентичні цінності, український 
та світовий інформаційно-комунікаційний простір, колір українського прапора, тризуб, україн-
ське козацтво, вишиванка, телебачення, інтернет-медіа, соціальні мережі.  
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І. Вступ 
У нинішній воєнний час досить яскравою є переоцінка цінностей як на суспільному та соціа-

льно-комунікаційному, так і на особистому рівні. Матеріальні цінності втрачають своє місце на 
шкалі аксіологічних пріоритетів, натомість нагальною стає потреба захисту рідної країни, рідного 
народу, яка корелює із цінністю людського життя. Природним складником патріотизму, який є 
внутрішнім мотиватором до захисту рідної землі, є українські національні цінності. 

Питання дослідження цінностей у соціальних комунікаціях зазвичай розглядалися в мораль-
но-етичній площині та були об’єктом дослідження таких українських учених: О. Гриценко, 
В. Іванова, Н. Костенко, Б. Потятиника та ін. Цій же тематиці присвячена монографія «Мораль-
но-етичний дискурс сучасних друкованих та електронних ЗМІ» [23]. У галузі соціальних комуні-
кацій аксіологічним питанням значну увагу присвятила Т. Кузнецова, зокрема в монографії «Ак-
сіологічні моделі мас-медійної інформації» [14]. Архетипному підґрунтю національної свідомості 
українців присвячені розвідки В. Буряка [2]. 

Саме поняттю «національні цінності» в руслі аксіологічних засад політики національної без-
пеки приділяють увагу такі дослідники: П. Гай-Нижник, В. Горбулін, С. Здіорук, А. Качинський, 
О. Литвиненко, Г. Новицький, С. Пирожков, М. Розумний, Г. Ситник та ін. 

ІІ. Постановка завдання та методи дослідження 
Мета дослідження – виявити основні тенденції поширення українських національних ціннос-

тей і символів у сучасному українському та світовому інформаційно-комунікаційному просторі 
під час повномасштабного вторгнення РФ в Україну. 

Під час виконання дослідження використано такі методи: аналізу, синтезу, узагальнення – для 
опрацювання джерел відповідної проблематики й осмислення думок учених про сутність національних 
цінностей загалом та автентичних цінностей зокрема; порівняння – для виявлення тенденцій у викори-
станні символів на позначення українських національних цінностей в умовах повномасштабного втор-
гнення РФ в Україну в українському та світовому інформаційно-комунікаційному просторі; спостере-
ження та опису – для з’ясування особливостей використання українських символів на телебаченні, в 
інтернет-медіа та в соціальних мережах. 

ІІІ. Результати 
З державницького погляду тема національних цінностей розглядається в площині національ-

ного гуманітарного простору, що є «середовищем, завдяки якому виробляється та функціонує 
система ідей, цінностей, ідеалів, міфів, стереотипів, образів, що впливають на свідомість людей, 
і, таким чином, визначають напрями поступу нації та держави» [29]. Як висновковують автори, 
«відсутність цілісності й повноти гуманітарного простору визначає в сучасних умовах ціннісно-
світоглядне розшарування українського суспільства, поширення сепаратистських настроїв та 
практик, негативно позначається на забезпеченні національної єдності та соборності Української 
Держави, становить суттєву загрозу її національній безпеці» [29]. Хоч аналітичний звіт датова-
ний 22 липня 2015 р., тобто 7 років тому, але вже тоді автори попереджали, що розбалансова-
ність українського гуманітарного простору є потенційною загрозою національній безпеці України. 
Сьогодні ми переконалися в правдивості цього застереження, будучи свідками вже майже піврі-
чного повномасштабного вторгнення Росії в Україну. 

При цьому в аналітичній записці йдеться про те, що «послідовне впровадження державної 
гуманітарної політики, котра у своїй основі спиратиметься на національно-культурні, історичні 
традиції Українського народу… сприятиме формуванню національної ідентичності, консолідації 
суспільства» [29]. Тож для консолідації, тобто об’єднання, українців потрібне міцне підґрунтя, 
одним із складників якого є «національно-культурні, історичні традиції Українського народу» [29]. 
У цьому випадку ми б застосували більш об’ємний термін «національні цінності», який охоплює і 
поняття українських традицій. 

Говорячи про актуальне останніми роками впровадження європейських цінностей в український со-
ціальний простір, соціологиня О. Сахань наголошує на тому, що «необхідно спрямовувати діяльність 
усіх ланок освітньої сфери та інформаційної галузі на багату на традиції українську культуру і новітні 
європейські цінності…» [26, с. 135]. Тобто перш за все ми маємо спиратися на українську традиційну 
культуру й цінності, які вона акумулює. При цьому дослідниця наголошує на впровадженні європейсь-
ких цінностей саме за допомогою українського інформаційного простору, від ефективності якого зале-
жить «якість соціально-політичного буття і поінформованості особистості» [26, с. 132]. 

Звісно, що роль масмедіа, які є рупорами інформаційного простору, є провідною не лише для 
впровадження європейських цінностей, а перш за все для прищеплення, виховання національних 
цінностей. Як наголошує дослідниця соціальних комунікацій Т. Кузнецова, «особливої аксіологічної 
значущості мас-медіа набувають у кризові, переломні епохи…» [14]. І хоч вчена має на увазі відмінні 
від нинішнього воєнного стану умови, проте ця фраза є надактуальною нині. 

У сучасному інформаційно-комунікаційному просторі перші місця за переглядом посідають 
телебачення, інтернет-медіа, соціальні мережі й месенджери. Вже за результатами щорічного 
опитування, проведеного в Україні USAID-Internews «Ставлення населення до ЗМІ та споживан-
ня різних типів медіа у 2019 р.» [27]. Того року вперше інтернет-медіа та соціальні мережі за рів-
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нем популярності обійшли телебачення [11]. Проте наша мета не полягає у присудженні пальми 
першості одному серед цих потужних інформаційних каналів, а лише в наголошенні на тому, що 
і телебачення, в якого цільовою аудиторією є переважно люди старшого віку, і соціальні мережі 
та месенджери, якими частіше користується молодь, у нинішніх умовах мають активно поширю-
вати національні цінності. 

Нинішній телемарафон «Єдині новини» створений на потреби часу та є доступним як для те-
леглядачів в Україні, так і за кордоном. Міністр культури та інформаційної політики О. Ткаченко 
зазначає: «З перших днів війни працює єдиний телемарафон. Фактично, це добровільне 
об’єднання шести різних телеканалів, шести різних медіагруп, в тому числі й державних, і публі-
чного мовника, які разом цілодобово ведуть мовлення. Також важливо сказати, що крім вироб-
ництва новин вдалося розширити серйозно географію розповсюдження телемарафону. Його 
зараз можна побачити фактично по всьому світу… У багатьох країнах цей телемарафон вклю-
чають у кабельні мережі різні мовники» [8]. З огляду на основне призначення телемарафону та 
масштаби охоплення аудиторії в Україні та світі він має задавати тон у нинішньому інформацій-
но-комунікаційному просторі й тому, певна річ, використовувати національні символи як репре-
зентанти українських національних цінностей. 

Також у нинішній воєнний час архіважливу роль відіграють інтернет-медіа, соціальні мережі, 
зокрема фейсбук, інстаграм, ютуб, а також месенджери, як наприклад, телеграм-канали. Варто 
наголосити на практичному значенні останніх, зокрема на тому, що «Telegram-канали в умовах 
конвергентної журналістики стали одним з інструментів медіа, які дають змогу диверсифікувати 
донесення інформації до користувачів» [9, с. 123]. Попри небезпеку поширення суб’єктивної чи 
фейкової інформації, дослідники зазначають, що «…питання доцільності функціонування 
Telegram-каналів вже підтверджено практиками» [9, с. 123]. У нинішніх умовах телеграм-канали 
мають як офіційні урядові організації, наприклад: Верховна Рада України, Офіс Президента, так 
і військові структури, зокрема: Головне управління розвідки МО України, Держприкордонслужба 
України тощо. За словами маркетологів ще 2018 р., «мессенджер Telegram все більше стає 
схожим на соціальну мережу» [31]. На сьогодні це припущення стало реальністю завдяки збіль-
шенню його функціональних можливостей. 

За словами дослідників політики національної безпеки П. Гай-Нижника та Л. Чупрія, саме на-
ціональні цінності «закладають аксіологічну основу системи національної безпеки держави» [4, 
с. 467]. При цьому неможливо недооцінити їхню роль у політиці національної безпеки, адже 
«національні цінності є важливими передумовами і базовими засадами забезпечення націона-
льної безпеки країни й, зокрема, важливими чинниками формування політики національної без-
пеки у гуманітарній сфері» [4, с. 467]. 

Підґрунтя національних цінностей українців називають автентичними цінностями. За словами 
дослідниці Л. Станіславенко, «автентичні цінності представляють собою стале і незмінне ядро 
національного характеру» [27, с. 87], тобто наше таке українське єство. Розвиваючи цю думку 
далі, вчена подає власне визначення ключового терміна «автентичні цінності», які розуміє як 
«стабільний комплекс статичних компонентів, що були сформовані протягом історичного розви-
тку держави-нації та які визначають психічний склад її народу...» [27, с. 91]. Погоджуємося з ха-
рактеристикою автентичних цінностей як статичних та історично сформованих, які є основопо-
ложними для українського національного характеру. Тож логічним є акцентування авторки на 
тому, що «…єдиним носієм автентичних цінностей є український народ взагалі та кожен його 
представник зокрема» [27, с. 91]. 

На думку Б. Савчук, серед автентичних цінностей виділяються дві групи – архаїчна хлібороб-
ська та середньовічна козацька [25, с. 426]. Давні хліборобські цінності відображають ставлення 
українців упродовж усієї історії до рідної землі. Л. Станіславенко наголошує на тому, що харак-
терним українцям є «культ землі (ґрунту, території), колективна довіра до доброї неньки-землі і 
природи, раціональний підхід щодо освоєння свого навколишнього середовища без імперського 
зазіхання на чужі території» [27, с. 91]. 

Водночас «ідею війни, дороги, чужини, жертви – в український етнотип принесла доба козац-
тва. Саме в цей час виникає ціннісний ланцюг героїчної смерті за віру, родину, Батьківщину, що 
в подальшому знайшов відображення у словах Гімну України: “Душу й тіло ми положим за нашу 
свободу, і – покажем, що ми, браття, козацького роду!”» [27, с. 91]. 

Як підкреслює Б. Савчук, основне призначення козацтва полягало в тому, що воно було «поклика-
не захистити українську суспільність від реальної загрози фізичного винищення», проте з часом «за-
вдяки своєму впливові на суспільне життя козацтво стало уособленням, навіть своєрідним маркером 
української етнічності» [25, c. 227]. Тож з погляду історичної ретроспективи «козак став уособлювати 
вільнолюбну особу, мужнього воїна, захисника народу і православної віри та інші чесноти, що в укра-
їнській ментальності асоціювалися з найкращими людськими рисами» [25, с. 228].  

Проводячи паралель із початком російської агресії 2014 р., Л. Станіславенко наголошує, що 
«…російська анексія АР Крим, окупація частин Донецької і Луганської областей “увімкнули” в 
суспільній свідомості цінність землі і Батьківщини, і найголовніше – честь героїчної смерті за 
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них» [28, с. 92]. Одним із наслідком такого патріотичного підходу стало об’єднання українців у 
добровольчі батальйони, а з початком повномасштабного вторгнення РФ в Україну – територіа-
льної оборони. 

Тож сьогодні в умовах російсько-української війни досить резонансним є «Звернення Запорозького 
козацтва щодо захисту України, козацьких звичаїв та зрадників українського народу, які слугують ра-
шистській нечисті» [10]. Наголос у повідомленні зроблений на тому, що «українська земля здавна сла-
вилася своїми козацькими звичаями. Козаки боронили рідну землю. І зараз, через сотню віків, запоро-
жці знову повстали на боротьбу» [10]. У публічному зверненні взяли участь відомі в колах сучасного 
українського козацтва керівники за ініціативи О. Притули [10]. З іншого боку, досить болісним є факт 
зради в цих колах, що й став прецедентом для такої публічної заяви. 

Тож природною є ключова теза про захист рідної землі з вуст сучасного запорізького козака, бійця 
Запорізької окремої бригади територіальної оборони з позивним «Дід»: «Це територія вільних козаків 
січових, було раніше Дике поле. У нас багато родових козаків, ми всі тут. Хто де, хто в якому баталь-
йоні, але козаки всі воюють. Оріхів обороняють, Гуляйполе обороняють. Захист держави, захист своєї 
землі – святе. Тим більше ми живемо за оцим девізом: воля або смерть. Ми звідси нікуди не підемо… 
За дітей, за рідну землю, це моя батьківщина, дідівщина, тут мої предки, за волю. Краще вмерти стоя-
чи, чим жить на колінах» [13]. І в цій тезі родового козака відображені українські національні автентичні 
цінності – з одного боку цінність рідної землі (Дике поле як «територія вільних козаків січових», Оріхів, 
Гуляйполе, «За дітей, за рідну землю, це моя батьківщина, дідівщина, тут мої предки…»), з іншого бо-
ку – призначення козацтва цю землю захищати («…всі воюють. Оріхів обороняють, Гуляйполе оборо-
няють. Захист держави, захист своєї землі – святе»). 

У розмові про нинішніх захисників, які стали на захист української землі ще 2014 р., визначальним є 
поняття «доброволець», яке в українській історії кардинально відрізняється від поняття «найманець»: 
«Мабуть, однією з найголовніших рис, притаманних добровольцям, була вмотивованість. Ці бійці хоті-
ли не служити, а захищати свою землю, прагнули вчитися справі та блискуче виконували бойові за-
вдання. І хоч у переважної частини з них не було навіть військової форми, однак вони мали найголов-
ніше – бажання воювати» [22]. Так, добровільно та з почуттям патріотизму йдуть сьогодні українці за-
хищати свою державу, свій рідний край, свій рідний народ і свою родину. 

Переходячи від поняття національних цінностей до національних символів, розпочнемо з 
державної символіки. У ст. 1 Проєкту Закону України № 4103-1 від 03.03.2016 зазначено: «Дер-
жавними символами України є Державний Прапор України, Державний Герб України і Держав-
ний Гімн України» [24]. Як наголошували ще 2009 р. В. Головченко та А. Потьомкін, які на той 
час були членами міжвідомчої робочої групи з розробки проєктів законів України про державну 
символіку, «повага до державних символів є невід’ємною ознакою патріотизму та високої полі-
тико-правової культури» [5]. 

Сьогодні в умовах повномасштабного вторгнення Росії в самостійну й незалежну Україну, 
статус якої визнаний як міжнародними організаціями, так і країнами світу, роль українського 
прапора як державного символу в українському та світовому інформаційно-комунікаційному 
просторі зросла в геометричній прогресії. Український прапор виконує роль обов’язкового дер-
жавного атрибуту не лише під час міжнародних зустрічей Президента України та представників 
українського уряду, а також є неодмінним компонентом телемарафону «Єдині новини» під час 
виступів очільників українських областей і міст, під час оголошення останніх новин з фронту, 
його показують під час цитування слів Президента України у відповідь на поставлені запитання. 

У провідних світових масмедіа синьо-жовті кольори супроводжують повідомлення, напри-
клад, на головній сторінці німецької «Süddeutsche Zeitung» пропозиція підписатися на «Всі нови-
ни з війни в Україні» [33] має візуальний компонент – фрагмент українського прапора, який ви-
конує роль символу України. 

Водночас найбільше прапорів за кордоном на 1 кв. м збирається під час публічних акцій, які 
регулярно проводять у Європі й світі на підтримку України та українського народу. Візуально такі 
заходи асоціюються саме з кольорами українського прапора, якими майорять не лише вулиці й 
площі, а в які закутуються учасники мітингів, які в руках тримають дорослі й діти. Справді, укра-
їнські прапори є яскравими символами таких акцій, світлини та відео з яких потрапляють в офі-
ційні масмедіа, в соціальні мережі, месенджери. Так, у телеграм-каналі #StandForUkraine 🇺🇦&🇩🇪 
(більше ніж 6500 підписників) регулярно повідомляється інформація про мирні акції та мітинги в 
різних населених пунктах Німеччини. За приклад наводимо гасла одного з таких заходів: «Ми 
маємо сьогодні говорити так, як ніколи не говорили, співати – як ніколи не співали, виходити ра-
зом під прапорами України і заявляти про своє право на життя і мир» [16]. Зазвичай учасники 
таких акцій звертаються до урядів своїх країн чи міжнародних організацій з конкретними викли-
ками-проханнями, як наприклад, про допомогу у визволенні мужніх захисників «Азовсталі» чи 
визнання РФ країною – спонсором тероризму. 

Тож на сьогодні досить яскраво спостерігається перехід від використання українського пра-
пора як державного символу до символічності цих двох кольорів – синьо-жовтого чи жовто-
блакитного (не будемо вдаватися в суперечки з приводу відтінків синього кольору). Це поєднан-
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ня кольорів є символом не лише держави, а й українського народу, зокрема його боротьби за 
свою рідну землю й свободу, а також за незламність та стійкість у цій боротьбі проти російських 
окупантів. 

На світлинах і у відеорепортажах з різноманітних публічних акцій символічними є синьо-жовті 
кольори, які простежуються в предметах одягу, зачісці, зокрема у віночках та стрічках, у поєд-
нанні цих кольорів на плакатах як для написання текстової частини, так і візуальних компонен-
тів. Так, наприклад, на 50-й день війни «увесь світ бачить нашу єдність, тож інфлюенсерки на 
знак підтримки України демонструють стилізацію одягу в синьо-жовтих кольорах» [21]. 

Іноземні стилісти, які вболівають за Україну й український народ, оприлюднюють світлини, на 
яких вони сфотографовані в одязі в синьо-жовтих кольорах, з прикрасами на зачісці й навіть з 
мобільним телефоном, на екрані якого висвітлюється український прапор. Це, наприклад, регу-
лярно робить німецький стиліст Ф. Вайльд [19]. Крім того, на одній з його футболок – герб Украї-
ни в синьо-жовтих кольорах на чорному тлі. Регулярність підкреслюється кількісними показни-
ками – більше ніж 150 селфі на підтримку України [19].  

Якщо моделювання предметів одягу в кольорах українського прапора потроху стає досить звичною 
справою, оскільки на всіх акціях, мітингах, концертах, змаганнях, тобто публічних заходах, частково чи 
повністю присвячених меті підтримати Україну та її народ, учасники намагаються своїм одягом підкре-
слити солідарність з українцями. То з цього погляду манікюр і макіяж – це досить нові й незвичні сфе-
ри, де також поширюються тенденції до використання синьо-жовтих кольорів: «Дедалі більше українок 
воліють замість звичного кольору нанести на нігті патріотичний дизайн. Патріотичний настрій віддзер-
калюють не лише одяг та манікюр, але й макіяж тощо» [21]. 

Окрім публічних акцій, які часто зініційовані українцями і значна частина учасників яких також 
українці, виникли нові тенденції у використанні символічних синьо-жовтих кольорів, як напри-
клад, для підсвітки знаменитих у світі архітектурних споруд. За час російсько-української війни 
синьо-жовтими кольорами світилася Ейфелева вежа в Парижі, Палац культури і науки та Палац 
Лазенки у Варшаві [17], найвідоміший у світі хмарочос Empire State Building у Нью-Йорку [33]. 
Також у телеграм-каналах, зокрема «Молния», від підписників періодично викладаються світли-
ни з підсвіченими символічними для українського народу синьо-жовтими кольорами архітектур-
ними пам’ятками, як наприклад, замок Амбуаз у Франції, який з 2000 р. належить до Світової 
спадщини ЮНЕСКО (10.08.2022). 

Ще в кінці березня 2022 р. в м. Дюссельдорф у Західній Німеччині почав курсувати трамвай, пере-
фарбований в українські синьо-жовті кольори з написом довжиною 28 м: «Україна, ми з тобою»: 
«…цим трамваєм хочуть подати знак проти війни. А також показати біженцям, які перебувають в Дю-
ссельдорфі, що їх країну підтримують» [29]. І хоч трамвай курсує, звісно, не в інформаційно-
комунікаційному просторі, проте світлини з ним облетіли багато масмедійних сторінок. 

Також на сьогодні синьо-жовтими кольорами майорять сторінки та канали соцмереж як офі-
ційних, так і приватних осіб. В оформленні Центру стратегічних комунікацій та інформаційної 
безпеки використовується символіка синьо-жовтих кольорів, як наприклад, на їхньому Ютуб-
каналі «Spravdi» та в однойменному телеграм-каналі. Крім того, у телеграм-каналах найчастіше 
використовується український прапор як емодзі для позначення абзаців та частин тексту, у Твіт-
тері – символ вживається замість слів «Україна», «український» тощо. 

На наш погляд, сьогодні синьо-жовті кольори можна вважати також інформаційно-
психологічною зброєю, оскільки її таки справді бояться окупанти. Одним із доказів на підтвер-
дження цієї думки є термінове перефарбування покажчика з назвою «Сєвєродонецьк» при в’їзді 
в тимчасово окуповане російськими військовими місто з синьо-жовтих кольорів у триколор [20]. 
Проте це не одиничний випадок. Упродовж цих воєнних місяців не раз з’являлися повідомлення, 
що окупанти із шаленою швидкістю перефарбовують будь-які об’єкти на підконтрольних терито-
ріях, які випадково чи не зовсім виявилися в кольорах українського прапора. 

Як в офіційних каналах, так і на приватних сторінках автори вдаються до створення емодзі 
кольору українського прапора у вигляді двох сердечок, розташованих поруч, незважаючи на по-
рядок їх розташування – синє та жовте чи навпаки, що активізує національне почуття кожного 
українця. За приклад можна взяти офіційне привітання першої леді країни О. Зеленської з Днем 
вишиванки [18]. 

Таким чином, ми переходимо від аналізу використання в українському та світовому інформа-
ційно-комунікаційному просторі українського прапора і як офіційного національного символу Ук-
раїни, і як нинішнього символу стійкості й незламності українського народу проти російських 
окупантів до інших цінностей, які нині також є символами України й українськості. 

Щорічно третього четверга травня, тобто цьогоріч 19 травня, українці відзначали День вишиван-
ки. І кожна медіаплатформа намагалася по-своєму висвітлити цей особливий для українців день. 

Інформаційна агенція «УКРІНФОРМ» подала офіційні привітання Президента України 
В. Зеленського та його дружини О. Зеленської, які під час виступу також були одягнені у виши-
ванки. А також навела цитати з привітань представників дипломатичних служб та українських 
військових. Як наголошено в матеріалі, основне гасло цьогорічного свята – «Вишиванка – духо-
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вна броня українців» [18]. І на цій же сторінці наведений «прямий» доказ цих слів – виготовлену 
в Черкасах першу в світі бойову вишиванку [18]. 

Інформаційна агенція «УНІАН» приділила увагу поясненню Дня вишиванки, історії його вини-
кнення та традиціям, пов’язаним з ним: «Вперше це свято відзначили у 2006 р., коли студентка 
Чернівецького національного університету запропонувала своїм одногрупникам прийти на за-
няття у вишитих сорочках. Ініціативу підтримали і викладачі, і студенти всього навчального за-
кладу» [12]. 

«ВІКНА TV» на каналі СТБ запропонувати українцям тексти прозових привітань своїх рідних і 
близьких з Днем вишиванки [7]. Крім того, ведучі СТБ привітали українців зі святом та поділили-
ся своїми думками з приводу цінності вишиванки як предмета традиційної матеріальної культу-
ри українців. Як наголошує ведучий ВІКНА-новин О. Дрималовський, «про вишиванку часто пи-
шуть, що це наш код нації, наш головний символ. Наша ідентичність, краса і сила. Те, що виріз-
няє нас серед інших» [31]. Водночас ведуча проєктів Н. Матвєєва наголосила на основній функ-
ції не лише вишиванки, але й, на наш погляд, українських цінностей та символів, загалом укра-
їнської культури: «Усе, що об’єднує українців, наразі дуже важливе, бо допомагає нам перема-
гати. Вишиванка є таким символом єдності та краси нації» [31]. 

«VIVA» подала таку провідну тезу: «Сьогодні вишиванка надихає та об’єднує мільйони украї-
нців по всьому світу, незалежно від віку, статі, професії. Одягнути вишиванку – означає заявити 
на весь світ “я – українець”» [6]. 

Отже, вишиванка сьогодні як предмет матеріальної культури українців належить до українсь-
ких національних цінностей і є маркером української ідентичності, національного характеру ук-
раїнців. 

Борщ як українська національна страва занесена до списку нематеріальної культурної спад-
щини України ще 2020 р., а 1 липня 2022 р. спеціалізована установа ООН з питань освіти, куль-
тури та науки ЮНЕСКО «внесла культуру приготування українського борщу до списку нематері-
альної культурної спадщини, що потребує негайної охорони» [15]. Цей факт означає, що, з одно-
го боку, український борщ є невід’ємною частиною життя української сім’ї зокрема й українського 
народу загалом, з іншого боку, що така охорона з боку міжнародної організації не вказує на його 
винятковість та право спадщини на нього [15]. Попри останні зауваги, таку опіку українським бо-
рщем з боку ЮНЕСКО українці сприйняли як певну перемогу над РФ, а міністр культури та ін-
формаційної політики О. Ткаченко назвав «перемогою у війні за борщ», оскільки РФ уже трива-
лий час намагалася «привласнити» наш український борщ [15]. 

Також цей прецедент зіграв позитивну роль до внесення борщу до списку українських націо-
нальних емодзі (ідеограм) [3]. По-перше, варто наголосити на функціях, які вони мають викону-
вати. «Розробники емодзі вважають, що українська культура та цінності заслуговують на те, аби 
бути представленими у цифровому лексиконі», а також «це додасть репрезентацію української 
боротьби. Таким чином українці та українки, а також люди з інших країн, які емпатують та під-
тримують Україну, могли підкреслили це, використовуючи ці емодзі» [1]. Тобто розробники пе-
редбачали про використання українських національних символів в українському та світовому 
інформаційно-комунікаційному просторі. На наш погляд, для української й пострадянської цільо-
вої аудиторії актуальною є пересторога, про яку говорить продюсер проєкту: «найскладніше бу-
ло зробити емодзі, які б не віддавали шароварщиною. Не хочеться, щоб Україну асоціювали з 
п’яним козаком, горілкою, салом, борщем» [1]. Ми намагалися окреслити аудиторію, в якої може 
бути стереотипне «шароварне уявлення» про українську культуру. З проекції європейського й 
подальшого демографічного простору, де таких уявлень бути не може, актуальним є такий за-
дум розробників: «Ми сподіваємося, що ці емодзі спрацюють як тригер на західну аудиторію 
зрозуміти краще Україну, іноземці почнуть цікавитися, чому, наприклад, в емодзі є козак, дізна-
ватися про борщ, який потрапив до нематеріальної спадщини, яку охороняє ЮНЕСКО» [1]. 

Крім козака з традиційною зачіскою у вигляді оселедця, вишиванки та борщу в каструлі з ук-
раїнським геометричним орнаментом, серед запропонованих українських емодзі є також герб як 
другий національний символ України після прапора, булава як символ гетьманської влади, руш-
ник – української гостинності та дуля як символ зневажливого ставлення. 

IV. Висновки 
Архетипне підґрунтя української національної свідомості розкривав В. Буряк. Аксіологічний аналіз 

інформаційного простору України проводила дослідниця соціальних комунікацій Т. Кузнецова. Укра-
їнські національні цінності традиційно розглядали в галузі політики національної безпеки, зокрема 
автентичні цінності з погляду захисту національних інтересів вивчала Л. Станіславенко. 

У нинішніх умовах повномасштабного вторгнення РФ в Україну актуалізувалася вага україн-
ських національних цінностей та їх символізації на різних каналах інформаційно-комунікаційного 
простору: як на телебаченні та в інтернет-медіа, так і в соціальних мережах і популярних месен-
джерах. Найбільш символічними виявилися синьо-жовті кольори українського прапора як дер-
жавного символу України, який на сьогодні розширив свою функціональну палітру: від візуаль-
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ного маркера українського матеріалу до функції спонукання єднатися в боротьбі за рідну землю, 
підтримки українського народу з боку урядів та пересічних громадян інших держав. 

На українському телебаченні та в інтернет-медіа синьо-жовті кольори символізують офіційні 
представництва України як держави та її посадових осіб. У світовому інформаційно-комуніка-
ційному просторі відстежена яскрава тенденція до використання кольорів українського прапора 
під час публічних акцій на підтримку України як держави, українців як народу, який сміливо й 
стійко бореться за право жити на незалежній українській землі. Зазвичай пишуть на плакатах і 
виголошують в усних виступах не лише загальні фрази підтримки України чи незгоди з позицією 
та вчинками РФ, але й конкретні прохання про вирішення нагальних проблем, пов’язаних з вій-
ною, як захист захисників «Азовсталі». Синьо-жовті кольори стали маркерами висловлення про-
української позиції в Європі та світі різноманітних фахівців: від стилістів, дизайнерів, візажистів 
та манікюрниць до архітекторів та урядовців. 

Водночас процес символізації торкнувся таких українських національних цінностей, як виши-
ванка, яка є предметом традиційної матеріальної культури українців й набуває все більшої по-
пулярності як серед українців, так і серед світової проукраїнської спільноти. Борщ визнаний Ук-
раїною (2020) та взятий під захист міжнародною організацією ЮНЕСКО (2022) як об’єкт немате-
ріальної культури. Значним досягненням у сфері цифрової символіки (так звані емодзі) є ство-
рення українських емодзі тризуба, козака, булави, рушника, вишиванки, дулі, борщу, які мають 
бути розглянуті та затверджені в жовтні 2022 р. 

Перспективи подальшого дослідження вбачаємо в ґрунтовному вивченні ролі та ваги українських 
національних цінностей, трансльованих через масмедіа, у різних цільових груп, а також процесу сим-
волізації тих цінностей, які були згадані лише побіжно, – тризуб, булава, рушник тощо. 
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Ponomarenko L., Bessarab A. Ukrainian National Values and Symbols in the Modern Ukrain-
ian and Global Information and Communikation Space 

The purpose of the research: is to identify the main trends in the spread of Ukrainian national 
values and symbols in the modern Ukrainian and international information and communication space 
during the full-scale invasion of the russian federation into Ukraine.1  

Research methodology. During the research, the following methods were used: analysis, synthe-
sis, generalization – to study the sources of relevant issues and to understand the opinions of scien-
tists about the essence of national values in general and authentic values in particular; comparison – 
to identify trends in the use of symbols to denote Ukrainian national values in the conditions of a full-
scale invasion of the Russian Federation into Ukraine in the Ukrainian and global information and 
communication space; observation and description – to clarify the peculiarities of the use of Ukrainian 
symbols on television, in the Internet media and in social networks.  

Results. It is concluded that the research of values in the information and communication space of 
Ukraine usually concerns the moral and ethical plane. If we are talking about Ukrainian national val-
ues, they have traditionally been the object of study in the field of national security policy. Today, in 
the conditions of the Russian Federation’s full-scale invasion of Ukraine, the importance of Ukrainian 
national values, the process of symbolizing which can be observed both on television and in the Inter-
net media, as well as in social networks and popular messengers, is being actualized. The most sym-
bolic now are the colors of the Ukrainian flag as the state symbol of Ukraine. At the same time, the 
process of symbolization affected such Ukrainian national values as the trident, Cossack, mace, em-
broidered towel, vyshyvanka (embroidered shirt or dress) and borscht. In the Ukrainian information 
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and communication space, in particular on television and in the Internet media, blue and yellow colors 
symbolize, mainly, the official representations of Ukraine as a state and its officials. In social networks 
and messengers, emojis, as well as photos, posters or videos in blue and yellow colors have a much 
wider functional palette: from a visual marker of Ukrainian material to an incentive to unite in the 
struggle for the native land. In the global information and communication space, a bright trend towards 
the use of Ukrainian national symbols during public actions in support of Ukraine as a state and the 
Ukrainian people as a fighter for the freedom and independence of their country has been observed. 
In addition, the participants of such actions turn to the leadership of European countries and the world 
with specific requests: for help in liberating the courageous defenders of Azovstal, recognition of the 
Russian Federation as a sponsor of terrorism, etc.  

Novelty. New trends in the symbolization of Ukrainian national values and the expansion of their 
functions in the Ukrainian and global information and communication space during the full-scale inva-
sion of the Russian Federation into Ukraine are outlined.  

Practical value. The obtained results can be used in the educational process in colleges and uni-
versities that prepare specialists according to the educational programs of fields 061 «Journalism» 
and 021 «Audiovisual Art and Production» and for further scientific investigations concerning the influ-
ence of national values and symbols through mass media and social networks.  

Key words: Ukrainian national values and symbols, authentic values, Ukrainian and global infor-
mation and communication space, color of the Ukrainian flag, trident, Ukrainian Cossacks, embroi-
dery, television, Internet media, social networks.  

Ponomarenko L., Bessarab A. Ukraińskie wartości i symbole narodowe we współczesnej 
ukraińskiej i światowej przestrzeni informacyjno-komunikacyjnej 

Celem badania występuje identyfikacja głównych tendencji rozprzestrzeniania się ukraińskich 
wartości i symboli narodowych we współczesnej ukraińskiej i światowej przestrzeni informacyjno-
komunikacyjnej podczas inwazji na pełną skalę Federacji Rosyjskiej na Ukrainę. 

Metodologia badania. W trakcie badań zastosowano następujące metody: analiza, synteza, 
uogólnienie – w celu zbadania źródeł odpowiedniej problematyki oraz zrozumienia opinii naukowców na 
temat esencji wartości narodowych w ogóle oraz wartości autentycznych w szczególności; porównanie – dla 
rozpoznania tendencji w stosowaniu symboli do oznaczania ukraińskich wartości narodowych w warunkach 
inwazji na pełną skalę Federacji Rosyjskiej na Ukrainę w ukraińskiej i światowej przestrzeni informacyjno-
komunikacyjnej; obserwacja i opis – w celu wyjaśnienia specyfiki wykorzystania ukraińskich symboli w 
telewizji, mediach internetowych oraz w sieciach społecznościowych. 

Wyniki. Podsumowano, że badanie wartości w informacyjno-komunikacyjnej przestrzeni Ukrainy dotyczy 
zwykle płaszczyzny moralno-etycznej. Jeśli mówimy o ukraińskich wartościach narodowych, to tradycyjnie 
były one przedmiotem badań w zakresie narodowej polityki bezpieczeństwa. Na dzień dzisiejszy, w 
warunkach inwazji na pełną skalę Federacji Rosyjskiej na Ukrainę aktualizuje się waga ukraińskich wartości 
narodowych, proces ich symbolizacji obserwuje się zarówno w telewizji, jak i w mediach internetowych, a 
także w sieciach społecznościowych i w popularnych komunikatorach. Najbardziej symboliczne są teraz 
kolory flagi ukraińskiej jako państwowego symbolu Ukrainy. Jednocześnie proces symbolizacji dotknął takie 
ukraińskie wartości narodowe jak trójząb, kozak, buława, ręcznik, wyszywanka i barszcz. W ukraińskiej 
przestrzeni informacyjno-komunikacyjnej, zwłaszcza w telewizji i mediach internetowych, kolory niebieski 
wraz z żółtym symbolizują przede wszystkim oficjalne przedstawicielstwa Ukrainy jako państwa i jego 
urzędników. W sieciach społecznościowych i komunikatorach - emotikony, a także zdjęcia, plakaty lub filmy w 
niebiesko-żółtych kolorach mają znacznie szerszą paletę funkcjonalną: od wizualnego znacznika 
ukraińskiego materiału do zachęcania zjednoczenia się w walce o ojczyznę. W światowej przestrzeni 
informacyjno-komunikacyjnej obserwuje się wyraźną tendencję do wykorzystywania ukraińskich symboli 
narodowych podczas działań publicznych na rzecz Ukrainy jako państwa i narodu ukraińskiego jako 
wojownika o wolność i niepodległość swojego kraju. Oprócz tego, uczestnicy takich akcji zwracają się do 
przywódców krajów europejskich i świata z konkretnymi prośbami: o pomoc w wyzwoleniu odważnych 
obrońców Azowstalu, uznanie Federacji Rosyjskiej za sponsora terroryzmu itp. 

Nowość. Określone są nowe tendencje do symbolizacji ukraińskich wartości narodowych i 
poszerzeniu ich funkcji w ukraińskiej i światowej przestrzen informacyjno-komunikacyjnej i podczas 
inwazji na pełną skalę na Ukrainę przez Federację Rosyjską. 

Znaczenie praktyczne. Uzyskane wyniki mogą być wykorzystane w procesie uczenia się na 
uczelniach kształcących specjalistów w ramach programów edukacyjnych kierunków 061 
«Dziennikarstwo» i 021 «Sztuka audiowizualna oraz produkcja», a także do dalszych badań naukowych 
nad wpływem wartości narodowych i symboli za pośrednictwem massmedia i sieci społecznościowych. 

Słowa kluczowe: ukraińskie wartości i symbole narodowe, wartości autentyczne, ukraińska i 
światowa przestrzeń informacyjno-komunikacyjna, kolor flagi ukraińskiej, trójząb, ukraińscy kozacy, 
wyszywanka, telewizja, media internetowe, sieci społecznościowe. 


